Обзор деятельности органов государственной власти

11 – 12 октября 2023 г.



11 октября — В.Путин подписал Указ об обязательной продаже валютной выручки экспортёров.

Согласно Указу «Об осуществлении обязательной продажи выручки в иностранной валюте, получаемой отдельными российскими экспортёрами по внешнеторговым договорам (контрактам)» вводятся <u>3 основных нововведения</u>:

- сроком на 6 месяцев для отдельных компаний вводится обязательная репатриация и продажа валютной выручки на российском рынке в объёмах и сроках, которые будут установлены Правительством. Соответствующее распоряжение планируется принять в суточный срок;
- <u>вводится обязанность для отдельных компаний по представлению</u> в Банк России и Росфинмониторинг <u>индикативных планов-графиков</u> по покупке и продаже иностранной валюты на внутреннем рынке;
- <u>в отдельные компании вводятся уполномоченные представители</u> <u>Росфинмониторинга</u>, в задачи которых входит мониторинг и обеспечение соблюдения правил валютного регулирования.

В Указе определён конкретный перечень экспортёров, которых коснутся данные меры. Он состоит из 43 групп компаний, относящихся к отраслям ТЭК, чёрной и цветной металлургии, химической и лесной промышленности, зернового хозяйства.

Комментарий А.Белоусова:

✓ Основная цель — создать долговременные условия для повышения предсказуемости валютного рынка, снизить возможность для валютных спекуляций. Рассчитываем, что вводимые обязательства по продаже валютной выручки не станут обременительны для добросовестных участников рынка.

11 октября — Из выступления В.Путина на пленарном заседании международного форума «Российская энергетическая неделя»:

- ✓ Ключевые элементы трансформации российского ТЭК, которые носят фундаментальный характер, являются частью суверенной, долгосрочной стратегии нашей страны:
 - 1. Обеспечение национального рынка, достаточное предложение топливно-энергетических ресурсов внутри страны. Речь идёт не только о текущих потребностях бизнеса и граждан будем

- последовательно работать над качественным развитием собственного рынка, увеличением его ёмкости.
- 2. Создание максимальной добавленной стоимости, развитие глубокой переработки нефти и газа.
- 3. Формировании полного суверенитета отрасли: технологического, кадрового и финансового. Предстоит кардинально увеличить объём и долю выпуска российского оборудования, особенно критически важного, вывести на новый уровень подготовку квалифицированных кадров и сформировать собственные механизмы финансирования инвестпроектов. Правительство совместно нефтегазовыми компаниями договорились сформировать крупные объединённые заказы на отечественную технику и оборудование. Нужно консолидировать силы, ресурсы государства, частного бизнеса, институтов развития на тех инновационных направлениях, которые востребованы в ТЭКе в первую очередь. Прошу Правительство ускориться и сформировать долгосрочный пакет заказов для разработчиков и производителей оборудования для ТЭКа. Также прошу ускорить переход К отечественным системам стандартизации иностранных сертификации в нефтегазовой и нефтехимической промышленности. Это в т.ч. позволит дополнительно стимулировать импортозамещение. Прошу профильные министерства, ведомства оказывать широкое содействие нашим компаниям, которые строят объекты энергетики за рубежом, занимаются экспортом инжиниринговых и других услуг в этой сфере, осваивают новые рынки.
- 4. **Новые перспективы и расширение географии экспорта**. Для расширения поставок в страны АТР, Африки, Латинской Америки Правительство подготовило план по развитию инфраструктуры экспорта российской нефти. Прошу коллег максимально ответственно отнестись к выполнению этого плана.

12 октября — Из выступления В.Путина в рамках российско-киргизских переговоров:

- ✓ Порядка 36% всех накопленных прямых иностранных инвестиций в Киргизию составляют российские капиталовложения. В республике функционирует 800 предприятий с российским участием. Работу по этому направлению проводит межправкомиссия. Реализуется межправительственная программа экономического сотрудничества до 2026г.
- ✓ <u>Накануне встречи состоялось заседание делового совета</u>, который подтвердил заинтересованность бизнеса в совместной работе в энергетике, промышленности, в сельском хозяйстве, в высоких технологиях.



11 октября — Из выступления Д.Мантурова на заседании комиссии Госсовета по направлению «Промышленность»:

✓ Мы сформировали концепцию технологического развития и обновили общую стратегию промышленности. У нас определены все направления, инструментарий и объёмы господдержки, заложенные в трёхлетнем бюджете по 10 ключевым отраслям промышленности.

Из выступления А.Дюмина¹:

✓ Одна из задач - повышение инновационного потенциала промышленных предприятий и химическая промышленность занимает здесь значительное место. Он составляет около 12% от всей обрабатывающей промышленности и обеспечивает современными материалами все отрасли промышленности, включая оборонную. По инициативе Минпромторга в перечень планируемых к разработке мегапроектов включено химическое направление.

<u>Также обсуждалась работа такого инструмента, как кластерная инвестиционная платформа</u>. На сегодняшний день уже проведено 7 отборов, в рамках которых одобрено 26 проектов из различных отраслей промышленности общей стоимостью 576 млрд руб.

11 октября — Из выступления Ю.Трутнева в рамках правительственного часа в $C\Phi \Phi C P\Phi$:

- ✓ <u>В октябре состоится новая сессия по социально-экономическому развитию</u> <u>Дальнего Востока</u>, на которую мы готовим следующие предложения:
 - 1. Долгосрочные гарантии неизменных условий для инвесторов.
 - 2. Опережающее строительство индустриальных парков на территориях опережающего развития.
 - 3. Льготное жильё для сотрудников резидентов ТОР.
 - 4. Льготные тарифы на электроэнергию и газ для проектов глубокой переработки.
 - 5. Продление дальневосточного демографического пакета до 2030г.
 - 6. Распространение 1 млн руб. выплат за 3-его ребёнка на весь макрорегион.
- ✓ Буду рад предложениям для рассмотрения на стратегической сессии.

¹ Губернатор Тульской области.

11 октября — А.Новак в рамках Российской энергетической недели провёл заседание Совместной Российско-Саудовской межправительственной комиссии:

Вице-премьер отметил эффективное развитие торгово-экономических связей России и Саудовской Аравии, взаимодействие в рамках Декларации о сотрудничестве ОПЕК/не-ОПЕК, а также поприветствовал присоединение Саудовской Аравии к объединению БРИКС.

Россия готова нарастить поставки нефтепродуктов в Саудовскую Аравию. Успешное взаимодействие в энергетике может быть расширено за счёт проектов в области мирного атома. Российские компании готовы предложить свои услуги в области научно-технического сотрудничества, разработки и внедрения уникальных технологий в области геологоразведки, бурения, добычи и переработки углеводородов, цифровой трансформации, готовы продолжать технологическое сотрудничество, в т.ч. в области искусственного интеллекта.

Россия заинтересована в расширении поставок сельскохозяйственной продукции в Саудовскую Аравию, реализации проектов в области цифровизации в ТЭК, возобновляемой энергетики и климата, совместных инвестпроектов в сотрудничестве с РФПИ на территории России, Саудовской Аравии и 3-их стран.

Следующее заседание состоится в 2024г.

11 октября — А.Овурчук выступил на пленарном заседании X Российско-Киргизской межрегиональной конференции «Новые горизонты промышленной кооперации России и Кыргызстана»:

✓ Мы ставим себе цель <u>к 2030г. полностью обеспечить свободное, без изъятий и ограничений, движение товаров, услуг, финансов и человеческого капитала на общем рынке EAЭС.</u> К 2045г. — превратить EAЭС в самодостаточный, безопасный, гармонично развитый и привлекательный для всех стран многополярного мира макрорегион, обладающий экономикотехнологическим и интеллектуальным лидерством, поддерживающий высокий уровень благосостояния населения своих государств-членов.

12 октября — Правительство поддержит компании, разрабатывающие технологии производства, транспортировки и хранения водорода.

<u>Государство компенсирует научным организациям, предприятиям и компаниям до 70% затрат на разработку технологий производства,</u> транспортировки и хранения водорода, которые затем будут использованы при реализации крупных проектов в области водородной энергетики.

<u>Средства будут выделяться организациям, прошедшим конкурсный отбор Минэнерго</u>. Они могут быть использованы на оплату труда сотрудников, непосредственно занятых в разработке новых технологий, материальные затраты, связанные с такими исследованиями, закупку сырья и материалов российского производства, создание опытных партий продукции. <u>Субсидия может</u> предоставляться на срок до 3-х лет.

12 октября — Правительство расширило перечень российских программ для обязательной предустановки.

В список программ, обязательных для предустановки в 2023 и 2024гг., включено приложение для проверки подлинности товаров «Честный знак».

С его помощью, покупая товар, можно убедиться в его легальности, в т.ч. узнать, где, когда и кем он произведён, получить информацию о его весе или объёме. Для проверки достаточно отсканировать специальный графический символ на упаковке – код маркировки. Если на товаре нет графического символа, это повод подать жалобу в систему через приложение.

12 октября — Заседание Правительства *(12 октября 2023г.)*. Из материалов к заседанию:

✓ <u>О проекте поправок Правительства РФ к проекту ФЗ №321836-8 «О внесении изменений в ФЗ «О народных художественных промыслах».</u>

Проект направлен на уточнение положений законопроекта, в т.ч. в части наделения органов госвласти субъектов $P\Phi$, органов местного самоуправления правом оказывать господдержку организациям НХП.

12 октября — М.Мишустин подписал постановление о продлении продовольственного эмбарго до конца 2024г.²

Постановление продляет до 31 декабря 2024г. срок действия продовольственного эмбарго, в рамках которого в страну запрещен ввоз продукции из государств, которые ввели санкции в отношении России.

К запрещенной к ввозу продукции относится в том числе мясо, колбасы, рыба, морепродукты, овощи, фрукты, молочная продукция из США, ЕС, Канады, Австралии и Норвегии. Подписанный документ исключает из данного списка молочную сыворотку, которая используется для производства детских сухих смесей, а также для проведения промышленных испытаний и наладки оборудования по выпуску этой продукции на территории России.



11 октября – Одобрен ФЗ, направленный на оптимизацию деятельности Правительства и ФОИВов.

C.Перминов³. представил Правительством Документ реализуется значительное число полномочий, не имеющих межведомственного характера. Передача соответствии c законопроектом отдельных полномочий Правительства позволит ускорить принятие управленческих решений оптимизировать деятельность Правительства и ФОИВов.

_

 $^{^{2}}$ По материалам ИА ТАСС.

³ Первый заместитель председателя Комитета СФ по Регламенту и организации парламентской деятельности.

По предложению В.Тимченко⁴, <u>Комитету СФ ФС РФ дано поручение мониторить реализацию этого закона</u>, возможные случаи неправомерной передачи делегируемых полномочий.



11 октября — Из выступления М.Решетникова в ходе «Правительственного часа» в Госдуме (в стенограмму внесены дополнения):

- ✓ Запрос на возвращение со стороны бизнеса остается, поэтому вместе с комитетом ГД по собственности продолжим создавать условия для их комфортного переезда.
- ✓ Разрабатываются меры по созданию новых круглогодичных точек притяжения: аквапарков, морских, горнолыжных. При этом, у каждого субъекта есть свои туристические магниты. Их продолжим развивать за счет нацпроекта. Сейчас для этого действует 4 субсидии, предлагаем объединить их в 1. Это даст субъектам больше самостоятельности: они лучше знают, на что направлять деньги. Проект постановления подготовлен и обсуждается с регионами.
- У <u>Разрабатываются предложения по созданию «дорожной карты» механизма</u> <u>Трансформации делового климата для туризма</u>. Уже собрано более 100 инициатив от бизнеса. Самые перспективные из них Минэкономразвития в ближайшее время обсудит с федеральными ведомствами.

12 октября — На российско-киргизской конференции подписан 21 коммерческий контракт на сумму более 350 млрд руб.

В деловой программе конференции приняли участие порядка 1000 представителей бизнеса, общественных организаций и органов власти двух стран. С российской стороны в мероприятии участвовали делегаты из 18 регионов, в т.ч. более 100 представителей деловых кругов.



Анонс. С 27 по 28 июня 2024г. пройдет Петербургский международный юридический форум.

Председатель Оргкомитета – К. Чуйченко.

Ключевая задача форума — развитие и укрепление различных форм сотрудничества в сфере юстиции, а также <u>усиление правового межгосударственного взаимодействия по линии БРИКС.</u>

-

 $^{^{4}}$ Председатель Комитета СФ по Регламенту и организации парламентской деятельности.



12 октября — А.Лащёнов⁵ рассказал об изменениях порядка представления налоговой декларации по налогу на имущество организаций с 2024г.:

- ✓ Предельный срок для представления налоговой декларации по налогу перенесен с 25 марта на 25 февраля года, следующего за истекшим налоговым периодом. Таким образом, обязанность по уплате налога по сроку не позднее 28 февраля будет следовать за представлением декларации. В связи с этим дополнительно подавать уведомление об исчисленной сумме налога, указанного в декларации, больше не потребуется.
- ✓ С 1 марта на 1 февраля перенесен предельный срок для возможного направления в налоговый орган по субъекту РФ уведомления о порядке представления налоговой декларации. При этом сокращен предельный срок рассмотрения налоговым органом такого уведомления с 30 дней до 10 дней.
- ✓ До представления налоговой декларации по налогу организация сможет выбрать налоговую инспекцию в пределах субъекта РФ, в которую будет направлять декларацию в отношении всех объектов недвижимости, налоговая база по которым определяется как среднегодовая стоимость, расположенных в муниципальных образованиях, обслуживаемых разными инспекциями.



12 октября — Из заявления Э.Набиуллиной на пленарном заседании Госдумы:⁶

- Установление требования по репатриации и обязательной продаже валютной выручки экспортерами может внести вклад в снижение краткосрочной волатильности на валютном рынке, а адресный характер мер позволит сохранить выработанные схемы внешнеторговых расчетов для большинства участников внешнеторговой деятельности.
- ✓ То решение, которое было принято, оно повысит оперативность реализации валюты на рынке, увеличит ликвидность на валютном рынке и сгладит краткосрочные колебания.
- ✓ Меры носят адресный характер и затрагивают 43 группы крупнейших экспортеров. Таким образом, для большого числа МСП, а также крупных компаний с небольшой долей валютной выручки, сохранятся прежние подходы

Информационно-аналитический департамент ТПП РФ

⁵ Начальник Управления налогообложения имущества ФНС.

 $^{^{6}}$ По материалам ИА ТАСС.